

74年前,6名解放军战士在博白径口镇交椅岭战斗中牺牲,其中5名战士未留下姓名,博白县退役军人事务局积极调查、探访——

# 张清岐烈士 您的亲人来看你了

本报博白讯 5月26日,博白县退役军人事务局深入博白县径口镇三育街社区厢桐队,为张清岐烈士寻亲。

1921年,张清岐烈士生于河南省汝阳县,1949年12月在广西博白“焦枝岭”革命斗争中牺牲,牺牲时任15军43师129团3连副班长。

2022年7月20日,张清岐烈士亲属向博白县退役军人事务局提供张清岐烈士牺牲地为博白县“焦枝岭”这个线索,寻求查找张清岐烈士的安葬地。

博白县退役军人事务局优抚褒扬股工作人员查阅资料和走访核实,博白县及周边并无“焦枝岭”这个地名,但本县径口镇三育街社区有“交椅岭”这个地名。会不会当初提供给烈士亲属的地名为误写?进一步查阅资料发现,《中共博白县历史资料汇编》第四卷中记载了解放战争时期在连洞乡(今三育)发生的“歼灭张淦兵团解放博白战斗经过”,以此初步断定径口镇三育街社区交椅岭为战斗发生地。

在径口镇三育街社区,65岁的老支书刘权南向走访人员讲述了当年的战斗经过。1949年12月,中国人民解放军“二野十五军”解放陆川后继续追歼国民党残兵,追



村民向工作人员介绍当年在交椅岭发生战斗的情况。

到博白县三育街社区厢桐队屋背交椅岭时,遭到国民党兵伏击。这股国民党兵为了掩护大部队往博白、北海方向逃跑,打得比较顽强,

战斗持续了一个多小时。当时,解放军牺牲了6名战士,其中连长名为鲁金辉,5名战士没有具体姓名。这6名解放军战士牺牲后,由

当时的县大队把他们安葬在当时的三育村小桐队(原茶厂),葬时墓碑上没有名字。20世纪80年代初,博白县政府把他们移葬到周冲坑

潭仁塘。刘权南还强调,1949年解放时期,径口镇没有其他地方发生过战斗。

三育街社区厢桐队现77岁的村民池宗海反映,听老一辈人说,1949年在交椅岭松木岭脚脚竹窝发生过战斗,解放军连长骑马到半山腰时被敌军的机枪打倒。山上留有几个壕沟,他小时候去放牛时还在那里捡过子弹和子弹壳,村民放火烧草皮时还烧到一颗手榴弹。

走访人员之后还走访了多户村民,反映的情况均一致,进一步确定“焦枝岭”就是“交椅岭”的误写;牺牲的无名战士中的一人,就是他们所要找的张清岐烈士。接下来,他们将采取进一步的技术手段,对此进行确认。

据了解,自从博白县退役军人事务局组织开展“致敬英烈、为烈士寻亲”活动以来,已为8位烈士寻找到亲人。但该局在开展烈士登记工作的过程中发现,由于历史的原因,该县在册登记的烈士中,一些烈士的信息不够完整准确,这给为烈士寻亲增加了难度。博白县退役军人事务局工作人员表示,不管再难也要做好相关工作,帮助更多烈士寻亲,让无名英烈魂归故里,给无名英烈冠上姓名。(黄惠娟 叶祖豪)

## 化妆品安全,你关注过吗? 玉林开展化妆品安全科普宣传活动

本报讯(记者 陈立萍) 5月24日至25日,玉林市市场监管局组织开展玉林市2023年化妆品“安全用妆 共治共享”科普宣传系列活动,持续提升公众对化妆品安全和合理使用的认知水平。

在实验室开放日活动中,玉林市市场监管局携手玉林市食品药品检验检测中心,邀请广西医科大学玉林校区师生代表50人到检测中心,了解化妆品安全使用知识,学习查询和辨别化妆品真伪方法,并近距离观摩化妆品的重金属快速检测。通过开放日活动,让公众进一步认识、了解我市化妆品监管水平和检验检测能力,增加公众对化妆品安全使用、选择和检验的认知,逐步形成质量共建、共享、共治的社会氛围。



“5.25 爱肤日”科普宣传活动在容县石寨镇独石村举行,吸引了众多村民关注、参与。

## 强降雨来了,河水随时可能漫坝,怎么办? 防汛演练见功夫

本报兴业讯 为进一步提高到300毫米,石梯河出现超警戒水位,随时有漫坝危险。演练共分为四部分进行,分别是应急队伍集结、石梯河坝加固、群众和学生的疏散、医疗救护。整个演练过程紧张有序,各个环节高效衔接,达到了预期效果。(吴海志)



北流市防汛演练场景。

## 党日活动凝心铸魂

本报北流讯 5月24日上午,在广西特委机关旧址,参加北流市委第二巡察组临时党支部、北流市应急管理局党支部联合围绕“凝心铸魂筑牢根本,淬炼思想坚定信仰”主题,组织支部党员赴中共广西特委机关旧址——北流市城区瓦窑头公园北面黎家庄和北流市新圩镇梧村红色实践基地开展系列党日活动。

在广西特委机关旧址,参加活动的党员认真学习馆内陈列的资料,重温先辈那段艰苦的奋斗历程,在历史的氛围中更加深刻地认识到国家发展、人民幸福的来之不易,立志从历史中汲取经验,秉持坚定的理想信念,与时俱进,为新时代中国特色社会主义而努力奋斗。(陈小健)

## 「管家书记」的故事

□本报记者 黄锦群 通讯员 陈玲



梁曼文(右一)带新任第一书记岑添光(左一)入户熟悉情况。

“这户家庭人口3人,户主常年外出务工,两个儿子在读书,其中大儿子患先天性脑瘫,8岁开始动了两次手术,手脚残疾,目前跟奶奶生活,已享受低保和残疾补贴,需要我们驻村工作组格外关注、帮扶……”近日,北流市扶新镇隆安村原第一书记梁曼文带着新任第一书记岑添光入户了解情况,她如数家珍介绍着每户的情况。这不仅是工作交接,也是梁曼文放心不下的叮嘱和依依不舍的告别。

说起梁曼文,隆安村村民总会竖起大拇指说:“她是一个靠谱的‘管家书记’,我们反映的问题,她都会想方设法为我们解决。”

梁曼文,北流市交通运输局干部。2021年5月,她被组织选派到隆安村担任第一书记。驻村以来,她始终践行真情解忧、真心帮富,把一件件好事做到村民心坎上,用真心换来浓浓鱼水情。

### 主动融入,做村民的“管家书记”

隆安村曾是一个贫困村,当时有着284户贫困户,2020年实现脱贫摘帽。

梁曼文刚到村里接手工作时,被284户贫困户的数字吓了一跳。脱贫户数多,意味着工作量大,巩固脱贫成效的责任更大。为尽快熟悉村情民意,她深入田间地头,进村入户,与村民促膝谈心,并将他们遇到的实际问题记录在本子上。同时,她主动在村民家中以及生产小组公示栏张贴公示个人信息及联系方式,以便村民有困难有需求能第一时间找到她。对于村民反映的问题,她总能做到事事有回应、件件有着落,凡事有交代,久而久之,村民都亲切地称她为“管家书记”。有村民向梁曼文反映,村组道路缺少路灯,部分道路交通不便,需要完善。梁曼文立即多方筹措资

金125万元,完成了2公里道路硬化和拓宽,实施2.5公里的路灯亮化工程,为当地村民出行提供了便利;在开展乡村振兴调研的过程中,梁曼文发现村里的基础设施简陋,缺乏群众健身娱乐的器材,便积极寻求相关部门、爱心企业和爱心人士的支持和帮助,在原有的基础上给村里加建了2个篮球场,增设一大批总价值50多万元的户外健身器材和儿童户外游乐设施,并积极带领村民种植了花卉和绿植,优化了村民的生活环境,大大提升了村民的生活幸福感;哪家有矛盾纠纷,梁曼文立即就去协调解决,两年里,她调解土地纠纷、家庭矛盾等60余起……梁曼文的付出,村民看在眼里,记在心上。

### 情系弱势群体,真情关爱暖民心

“驻村”就要“助村”。梁曼文说,让村子越来越好,让村民的日子越过越好,就是她在隆安村的意义。

作为村里的“管家书记”,弱势群体是梁曼文的重点关注对象。除了平时入户走访收集民情,梁曼文与镇民政办、当地学校等单位密切联系,掌握孤儿、特困户、困难学生的最新信息。驻村的两年里,梁曼文联系社会组织为62名困难学生捐资助学,为59名困难群众、老党员、高龄老人送上过冬温暖;连续两年开展“六一”儿童节活动,慰问关爱150名困境儿童……在梁曼文的带动下,该村越来越多的乡贤能人参与到公益活动中,当地的红砖厂也在梁曼文的努力下,与隆安村达成了村企共建帮扶协议。

梁曼文常常说自己是根粗线条的人,在生活中不太注重细枝末节,但自从来到隆安村担任第一书记后,就变成了一个“斤斤计较”的管家婆,凡是涉及到村子里的事她就格外上心,管得很宽,管得很多,管得很细。有不少人劝她,你这样一个弱女子,不需要那么辛苦的工作,工作过得去就行了。但在梁曼文眼里,践行第一书记的初心和使命,没有“过得去”的标准,有的只是“人民不满意”这唯一的标准。

面对即将结束的驻村工作,梁曼文表示,她会坚守初心,继续认真践行党的群众路线,真心关爱群众、真情服务群众。

## 爱心暖流 如潮涌向地贫女孩

本报讯(记者 黄剑红 通讯员 王祥丽) 本报5月26日B1版以《地贫女孩温欣豫:16年输血续命 盼尽快脱“贫”》为题,报道了北流地贫女孩温欣豫坚强抗“贫”16年,如今可以做移植手术,可巨额手术费成为“拦路虎”,不得不向社会求助一事。

温欣豫的遭遇引起玉林大地众多爱心人士的关注。连日来,一份份爱心如潮涌向在医院进行排铁治疗的温欣豫,她心里感动不已:“感谢社会各界好心人,向我伸出援手,你们的捐助,不论多少,都将成为延续我生命的动力,谢谢你们!”

北流市关工委办公室主任邓世日看到报道后,立即捐款500元,并在北流市关工委工作群、北流市未成年人工作群及朋友圈发出倡议,发动同事朋友为温欣豫献爱心。北流市革命老区促进会办公室主任刘积富第一时间通过微信转发300元爱心款,同时

向多个微信群转发温欣豫的水滴筹募捐链接。北流市志达驾驶员培训有限公司总经理刘金妹毫不犹豫捐出2000元善款,还通过朋友圈为温欣豫募捐。百色北流商会办公室工作人员李秋娣得知情况,连夜拟好募捐倡议书,以商会名义号召会员捐款,短短2个小时就筹得善款4000多元。该商会副会长表示,商会会员一定会尽自己所能帮助家乡地贫女孩重获新生。此外,玉州、博白、陆川、兴业等地的日报读者也通过微信,给温欣豫母亲莫秋红发来800多元爱心款。与此同时,北流市社会各界爱心人士纷纷通过水滴筹平台或微信链接,向温欣豫伸出援助之手。

“目前,我们收到的爱心善款已经超6万元,尽管手术费尚有很大缺口,但我们已经从爱心人士的行动中看到女儿重获新生的曙光。”莫秋红说道。



爱心人士给温欣豫的妈妈送去爱心款。

(上接A1版)经过反复测试,最终提前3个月完成任务,顺利推动智能拣选系统建成并落地使用。此后,该项目还获得了2022年广西汽车技术创新成果一等奖、第五届全国设备管理与技术创新成果二等奖。

在杨万叶看来,智能化生产线要满足产品的定制化生产需求须依托于设备技术更新迭代。于是,他以项目建设为抓手,对生产线及自动化设备进行升级改造,其设备改造成果达全区先进水平,获国家级设备创新成果奖1项、省级设备改造优秀成果奖20项,获授权国家实用新型专利19项、国优QC奖4项、区优QC奖6项,累计为公司创效857万元。

### 乐于施教,薪火相传 强队伍

一花独放不是春,百花齐放春满园。杨万叶还充分发挥技术示范和传帮带作用,以国家级“杨万叶技能大师工作室”为平台,把长期积累的维修技能和工作经验传授给青年员工,帮助他们成长。

他连续14年担任玉柴集团技能晋升学员培训讲师,先后培训高技能人才372人,累计300多课时;所带徒弟有10多人晋升技师、高级技师,并在各级技能大赛中大放光彩。

张锦成是杨万叶的得意门生之一,曾获2016年广西职业技能大赛维修电工比赛项目第一名、2017年全国智能制造应用技术技能大赛二等奖,以及2019年、2022年全区职工职业技能大赛电工第一名。“师傅带领我们攻坚克难,总是不厌其烦地指导、讲解,经常鼓励我们放心大胆去尝试,让我们在短短几年从维修的小白成为能独当一面的维修骨干。”提起杨万叶,张锦成是满满的感激。

杨万叶还总结了一套独特的带徒方法,累计编写教材30余册,成为玉柴设备领域专业能力和技能教材;编写维修案例80多个,共享维修成果资源。“我希望技能本领可以传承下去,团结带领大家把电气维修做到极致,为玉柴高质量发展贡献力量。”杨万叶如是说。